交通运输行业标准《悬索桥索鞍索夹》
修订解读

交通运输部于2024年11月08日批准发布了推荐性行业标准《悬索桥索鞍索夹》（JT/T 903-2024），自2025年03月01日起实施。
一、修订背景
[bookmark: _GoBack]索鞍、索夹是悬索桥“生命线”——主缆的重要支撑构件，是保证悬索桥安全运营的重要组成部分。本标准从2014年发布以来，已经在虎门二桥、清水河大桥、万州四桥、杨泗港长江大桥、五峰山公铁两用桥、深中通道伶仃洋大桥等多座特大型桥梁上得到应用，成为项目招标、结构设计、加工制造的重要依据，为行业的发展做出了应有的贡献。但是随着材料技术、检测技术的发展，也暴露出了一些不足之处。通过本标准的修订，既要满足保障桥梁高品质发展的技术需求，又要体现行业标准“筑牢安全底线”的管理作用。
基于上述背景，交通运输部组织相关单位开展了推荐性行业标准《悬索桥索鞍索夹》的修订工作，我公司是主编单位。
二、标准的定位和作用
本标准规定了悬索桥索鞍、索夹的分类、型号及结构形式、技术要求、试验方法、检验规则，以及标志、包装、运输与储存等要求。适用于悬索桥索鞍、索夹。
作为交通运输行业推荐性标准，本标准目前已被我国公路行业所有悬索桥、铁路行业大部分悬索桥所采用。从索鞍、索夹的材料选用、结构形式、性能试验、验收等方面，贯穿设计、施工、监理等桥梁建设的各个环节，成为悬索桥索鞍索夹特殊产品评判的行业内的唯一标准。经过修订后，更加能够反映我国悬索桥索鞍、索夹的建设实际，更好的应用于桥梁建设。
三、主要修订内容
与2014版标准（JT/T 903—2014）相比，本标准主要做了以下方面的修订：
（一）增加了移动式主索鞍的分类。随着悬索桥跨径的增大，主缆不平衡力随之加大，制约着索塔塔身与基础设计。相对传统的缆塔锁定体系（主索鞍与索塔为固定连接），移动式主索鞍采用自平衡体系，实现温度、汽车荷载等常遇荷载作用下，两侧主缆水平分力和索鞍滚动摩擦力三者自平衡，水平力即为滚动摩擦力，能够较好地降低超高索塔弯矩及基础规模。
（二）删除了不锈钢板和聚四氟乙烯板的要求，增加了移动副的要求。主索鞍在安装时，需要设置适应索鞍顶推的移动副。移动副可以为滚动移动副或滑动移动副，每类移动副又可以采用多种材料的组合，因此本标准在修订时给出移动副的要求，而不仅仅局限于不锈钢-聚四氟乙烯滑动副。
（三）增加了焊接工艺评定时效性的要求。在悬索桥建设过程中，每个项目都是要求必须做焊接工艺评定试验的。导致同一制造单位在一年内甚至一两个月内需要多次重复实施相同的焊接工艺评定试验，造成了较大的社会资源浪费。 在本次标准修订中，借鉴国家标准的规定以及多年来索鞍制造经验，对焊接工艺评定试验作出有效期的规定，以避免长期重复做相同的焊接工艺评定试验。
（四）增加了索鞍主要承力焊缝应采用的坡口形式。铸焊式索鞍主要受力焊缝为鞍头和鞍体纵肋之间的焊缝，钢板厚度一般大于100 mm。该焊缝不仅承受主缆传递给索塔的竖向压力，还受到由于活载不同产生的主缆在索鞍两侧的水平力，宜采用全熔透的连接方式，并且焊后应进行无损检验。
（五）增加了拉杆锌铬涂层防护工艺要求。大型悬索桥建设过程中，索鞍、索夹安装后需要经过较长时间才能进行相关的防护措施，在此过程中索夹螺杆、索鞍拉杆易发生锈蚀，拉杆采用的常规发黑、发蓝等措施不足以支撑长效防腐，油漆涂装则会影响螺纹的旋合，而镀锌又存在氢脆断裂的可能。经过多座桥梁的试验，采用锌铬涂层能够满足施工期间的有效防护，且不影响螺纹的旋合。
（六）更改了索夹耳板区域无损检测要求。上版标准规定对销接式索夹耳板根部等区域进行射线检测抽查，无法进行时采用超声波检测代替射线检测。索夹耳板较厚，一般射线检测设备无法满足检测厚度要求，均需进行超声检测代替射线检测工艺评审。目前没有超声波检测代替射线检测的相关评定标准，难以操作。新版标准对此处做了修改，全部采用超声波检测，对重点区域提高检测等级，更具可操作性。
（七）增加了附录E“铸钢件与钢板熔透焊缝的超声检测方法及质量评定”要求。由于缺失铸钢件与钢板焊缝超声检测的标准，长期以来对该类型的焊缝采用铸钢件母材的超声检测标准《铸钢件 超声检测  第1部分：一般用途铸钢件》（GB/T 7233.1）执行，其检测范围和缺陷评定并不适合焊缝。附录E采用《焊缝无损检测 超声检测 技术、检测等级和评定》（GB/T 11345）平底孔技术，利用斜探头对焊缝进行检测，通过对比试块来判定缺陷的等级，解决了国内无法对铸钢件和钢板焊缝进行超声检测的难题。
（八）增加了附录F“主索鞍格栅安装要求”。国内多个悬索桥项目在安装主索鞍格栅时候，只是保证了格栅四角高差的误差在2 mm之内，对格栅安装后的整个平面度没有做规定，导致格栅安装后上平面度存在较大误差，进而影响后续施工过程中的主索鞍顶推。本标准从桥梁高质量发展角度出发，虽然安装内容并不包含在本产品标准范围内，以附录的形式给出主索鞍格栅安装的纵横向偏位和平面度要求，供参考。
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